
Διαγράμματα
Συνήθως θέλουμε να μετρήσουμε τη συσχέτιση μεταξύ 
δυο φυσικών μεγεθών 
π.χ. μεταβολή της ταχύτητας συναρτήσει του χρόνου

Τότε κάνουμε το διάγραμμα των δύο ποσοτήτων 

ταχύτητα :  εξαρτημένη μεταβλητή
χρόνος : ανεξάρτητη μεταβλητή





Διαγράμματα
Μετρήσεις

t (sec)
+-0.01

υ (m/sec)
+- 30

0.01 58

0.05 90

0.075 130

0.10 140

0.12 160

0.15 200



Χάραξη βέλτιστης ευθείας



Χάραξη βέλτιστης ευθείας



Χάραξη βέλτιστης ευθείας



Κοινά λάθη στα διαγράμματα



Κοινά λάθη στη βαθμονόμηση



Μέτρηση παραμέτρων ευθειών

α  :  κλίση της ευθείας
Όχι η εφαπτομένη

υ0 :  διατομή

Η κλίση και η διατομή 
έχουν μονάδες

𝜐 = 𝜐# + 𝛼𝑡



Μέτρηση παραμέτρων ευθειών

𝛼 =
Δ𝜐
Δ𝑡 =

ΓΒ
ΑΒ =

105𝑐𝑚/𝑠𝑒𝑐
0.11𝑠𝑒𝑐 = 954.5𝑐𝑚/𝑠𝑒𝑐6



Μέτρηση παραμέτρων ευθειών

𝛼 =
Δ𝜐
Δ𝑡 =

ΓΒ
ΑΒΔιατομή



Σφάλματα παραμέτρων ευθειών

Τα δεδομένα ορίζουν μια 
«ζώνη» 

Μέσα από αυτή τη ζώνη 
μπορούν να περάσουν 
πολλές διαφορετικές 
ευθείες

Η ευθεία με τη 
μεγαλύτερη και τη 
μικρότερη κλίση 
προσεγγίζουν το σφάλμα 
της βέλτιστης ευθείας 



Σφάλματα παραμέτρων ευθειών



αmax=1454 cm/sec2
αmin=727 cm/sec2

δα = 9:;<=9:>?
6

= 363 ≅ 400cm/sec2

Αρα 𝛼 = 1000 ± 400 cm/sec2

Δmin=12 cm/sec
Δmax=78 cm/sec2

δα = D:;<=D:>?
6

= 32 ≅ 30cm/sec
Αρα 𝛼 = 50 ± 30 cm/sec

Σφάλματα παραμέτρων ευθειών



Συχνά λάθη



Συχνά λάθη



Συχνά λάθη



Συχνά λάθη



Ειδικές περιπτώσεις



Ειδικές περιπτώσεις



Ειδικές περιπτώσεις



Λογαριθμικά Διαγράμματα

Οσα ειδαμε εφαρμόζονται ΜΟΝΟ όταν μελετάμε συσχετίσεις της μορφής  y=αx + β

Συχνά όμως έχουμε συσχετίσεις υπό μορφή

νόμου δύναμης      𝑦 = 𝑎𝑥I

π.χ.    𝐹 = 𝑚𝜔6𝑟,    𝑇 = 2𝜋 O
P

εκθετικής εξάρτησης 𝑦 = Α𝑒𝑥𝑝 𝜆𝜒
π.χ. 𝑦 = Α𝑒𝑥𝑝 −𝑡𝑏/2𝑚



Λογαριθμικά Διαγράμματα

Δυο λύσεις 

Α.  Διαγράμματα της μορφής  y - 𝑥I
π.χ. 𝐹 − 𝜔6 ή Τ6 = 𝑙

για τη μελέτη των σχέσεων

𝐹 = 𝑚𝜔6𝑟 και 𝑇 = 2𝜋 O
P

Β.  Γραμμικοποίηση σχέσεων

𝐹 = 𝑚𝜔6𝑟 ⟺ log 𝐹 = log 𝑚𝑟 + 2 log 𝜔
y      =    β            +  α  x

ή
𝑦 = 𝐴𝑒𝑥𝑝 𝜆𝑥 ⟺ ln 𝑦 = ln 𝐴 + 𝜆𝑥

y       =     β      + α χ


